

СТАРЕНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КАК КРИМИНОГЕННЫЙ ФАКТОР

В настоящее время во всех странах наблюдается глобальный демографический кризис – старение населения планеты. Каждую секунду где-то в мире два человека отмечают свое шестидесятилетие, а в течение года свое шестидесятилетие отмечают почти 58 млн человек. Считается, что население стареет, когда процентная доля людей старшего возраста в общей численности населения растет. Так, специализированная международная организация HelpAge International совместно с Фондом ООН в области народонаселения (ЮНФПА), исследуя динамику численности пожилых людей нашей планеты в целом, констатирует, что в 2015 г. количество людей старше 60 лет во всем мире составило 901 млн человек, тогда как в 2014 г. – 868 млн, в 2012 г. – 809 млн. К 2030 г. данная организация прогнозирует увеличение числа лиц старше 60 лет до 1,375 млрд (16 %), к 2050 г. – до 2,031 млрд (22 %).

В Республике Беларусь увеличение количества пожилого населения стало заметным уже с середины XX в. Данные официальной белорусской статистики свидетельствуют о том, что за последние десять лет в Беларуси абсолютная численность лиц пожилого возраста (60 и старше) увеличилась на 111,2 тыс. человек (6,2 %). По состоянию на 1 января 2016 г. количество пожилого населения составляло 1 млн 955,5 тыс. человек (20,59 %), т. е. каждый пятый человек в нашей стране – пенсионер. В то время как в 2015 г. в Республике Беларусь численность людей в возрасте от 60 лет и старше составляла 1 млн 916,3 тыс. (20,2 %), в 2014 г. – 1 млн 879,9 тыс. (19,9 %), в 2012 г. – 1 млн 834,99 тыс. (19,39 %), в 2010 г. – 1 млн 797,12 тыс. (18,92 %), 2008 г. – 1 млн 758,69 тыс. (18,43 %), в 2006 г. – 1 млн 765,43 тыс. (18,33 %). При этом, как показала статистика, самой быстрорастущей группой является население в возрасте старше 65 лет, в 2015 г. – 1 млн 348,84 тыс. (14,23 %), в 2014 г. – 1 млн 317,91 тыс. (13,92 %).

Так, основные причины, которые привели к старению населения, – снижение рождаемости и увеличение продолжительности жизни старших возрастных групп.

Следует отметить, что отношение исследователей к старению населения неоднозначно. Одни считают, что увеличение численности людей пожилого возраста – положительное явление, так как старшее поколение в условиях повышения продолжительности жизни является значительным ресурсом культурного и экономического развития. Исследователи международной организации HelpAge утверждают, что можно получать экономическую выгоду от процесса старения населения, так называемые «дивиденды долголетия», так как активные в социально-экономическом отношении, хорошо обеспеченные и правильно следящие за здоровьем мужчины и женщины в возрасте 60 лет и старше демонстрируют невероятную производительность труда и вносят огромный вклад в развитие общества. Однако большинство ученых признают старение населения негативным демографическим явлением, которое закономерно влечет множество серьезных проблем во всех сферах жизни общества. Согласимся с Генеральным секретарем ООН Пан Ги Мун, который говорит, что «социальные и экономические последствия старения населения очень значительны и затрагивают самым беспрецедентным образом не только конкретного человека старшего возраста и ближайших членов его семьи, но и их окружение и все мировое сообщество».

Среди различных отрицательных последствий глобального старения населения мира отдельно следует выделить особую проблему – геронтологическую преступность (от греч. «gerontos» – старый; геронтология – наука, изучающая процесс старения). Так, пожилые люди часто испытывают финансовые трудности, чувство ненужности, безысходности, неудовлетворенности жизнью, что приводит к ведению асоциального образа жизни, совершению агрессивных действий и правонарушений. Статистические данные МВД Республики Беларусь констатируют ежегодный рост количества преступлений, совершаемых лицами пожилого возраста, и количества преступлений, совершаемых в отношении последних.

Таким образом, следует подчеркнуть, что старение населения в силу своей необратимости и постоянного развития влияет на все сферы жизни общества и влечет множество последствий. И здесь Республика Беларусь, как демократическое, правовое, социальное государство, активно проводит политику, направленную на защиту прав, свобод и интересов пожилых людей. Однако комплексные криминологические исследования, посвященные рассматриваемой проблеме в республике отсутствуют. В связи с чем видится целесообразным в современной правовой науке выделить такое направление, как криминальная геронтология, для выработки конкретных мер по предупреждению и предотвращению геронтологической преступности.

РОЛЬ СРЕДСТВ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ КАК ИНСТИТУТА ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В ПРОТИВОДЕЙСТВИИ КОРРУПЦИИ

Одно из основных направлений повышения эффективности борьбы с коррупцией – средства массовой информации. В деле правового воспитания населения страны, исправления деформации правосознания граждан в части отношения к коррупционным явлениям, а также мотивации граждан к выявлению нечестных чиновников и формирования личности правопослушного руководителя никакие другие средства не могут заменить СМИ. Их задача – информировать общественность о конкретных случаях коррупции и наказаниях виновных в ее проявлении; приводить в действие антикоррупционную программу, сообщать об ее успехах; способствовать формированию у граждан навыков антикоррупционного поведения; закреплять новые нормы гражданской морали.

Для того, чтобы понять и оценить возможности борьбы с коррупцией в Беларуси, необходимо проанализировать возможное участие в решении обозначенной проблемы самих СМИ.

Так как в государстве уделяется особое внимание борьбе с коррупцией, именно СМИ выступают в гражданском обществе инструментом диалога между различными социальными группами. При этом роль государства скорее усиливается в решении проблем, связанных с коррупцией, так как справиться с ними не под силу отдельным индивидам или их объединениям. Подтверждени-